
บทที ่10 
ตลาดปัจจัยการผลติและทฤษฎีปัจจัยการผลติ 

  
 ในบทท่ีผ่านมาเป็นการศึกษาเก่ียวกบัตลาดสินคา้และบริการ โดยได้ท าการศึกษาเร่ืองการ
ก าหนดราคาและผลผลิตของหน่วยผลิตภายใต้ตลาดประเภทต่าง ๆ ส าหรับในบทน้ีจะได้ศึกษา
เก่ียวกบัตลาดปัจจยัการผลิต ซ่ึงเป็นการศึกษาว่าผู ้ผลิตจะตดัสินใจเลือกใช้ปัจจยัการผลิตท่ีเหมาะสม
อยา่งไร เพื่อใหไ้ดก้  าไรสูงสุด ทั้งในแง่ของปริมาณปัจจยัการผลิต และราคาหรือค่าตอบแทนของปัจจยั
การผลิต ท่ีหน่วยผลิตตอ้งจ่าย หรือท่ีเจา้ของปัจจยัการผลิตจะไดรั้บ โดยจะเร่ิมจากความหมายของ
ตลาดปัจจยั การผลิต อุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิต อุปทานของปัจจยัการผลิต และดุลยภาพในตลาด
ปัจจยัการผลิต จากนั้นจะศึกษาถึงการก าหนดราคาปัจจยัการผลิตและปริมาณการใช้ปัจจยัการผลิต   
แต่ละประเภท ไดแ้ก่ ค่าเช่า ค่าจา้ง ดอกเบ้ีย และก าไร ตามล าดบั   
 
ตลาดปัจจัยการผลติ 

 ตลาดปัจจยัการผลิต (Factors Market) หมายถึง การตกลงซ้ือขายปัจจยัการผลิตประเภทต่าง ๆ 
ไดแ้ก่ ท่ีดิน แรงงาน ทุน และการประกอบการ ระหว่างหน่วยผลิตกบัเจา้ของปัจจยัการผลิต โดยหน่วย
ผลิตจะตอ้งจ่ายค่าตอบแทนในรูปของ ค่าเช่า ค่าจา้ง ดอกเบ้ีย และก าไร ให้แก่เจา้ของปัจจยัการผลิต
เป็นการตอบแทน ซ่ึงค่าตอบแทนน้ีจะกลายเป็นรายได้ของเจ้าของปัจจัยการผลิต รายได้น้ีจะถูก
ก าหนดโดยปริมาณและราคาของปัจจยัการผลิต โดยราคาของปัจจยัการผลิตจะเป็นเท่าใด ขึ้นอยู่กบัว่า
ปัจจัยการผลิตนั้ นอยู่ในตลาดประเภทใด และเง่ือนไขของอุปสงค์และอุปทานเป็นอย่างไร                
ซ่ึงโครงสร้างของตลาดปัจจัยการผลิตก็เป็นเช่นเดียวกับโครงสร้างของตลาดสินค้าและบริการ 
กล่าวคือ อาจมีลกัษณะเป็นตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ และตลาดผกูขาด หรือตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาดก็ได ้
แต่ส าหรับการศึกษาในบทน้ีจะเป็นการศึกษาตลาดปัจจยัการผลิตขั้นเบ้ืองตน้เท่านั้น ดงันั้นจึงขอจ ากดั
ขอบเขตการศึกษาเฉพาะในกรณีท่ีตลาดปัจจยัการผลิตเป็นตลาดแข่งขนัสมบูรณ์เพียงกรณีเดียวเท่านั้น 
นั่นคือ ค่าตอบแทนของปัจจยัการผลิตอนัไดแ้ก่  ค่าจา้ง ค่าเช่า ดอกเบ้ีย และก าไร จะถูกก าหนดจาก 
อุปสงคแ์ละอุปทานของปัจจยัการผลิตชนิดนั้น  
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อุปสงค์ส าหรับปัจจัยการผลติ 

 อุปสงค์ส าหรับปัจจัยการผลิต (Demand for Factor of Production) หมายถึง ปริมาณความ
ตอ้งการเสนอซ้ือปัจจยัการผลิตชนิดหน่ึงของหน่วยธุรกิจ ณ ระดบัราคาต่าง ๆ ของปัจจยัการผลิตชนิด
นั้นในขณะใดขณะหน่ึง เม่ือก าหนดใหร้าคาปัจจยัการผลิตอ่ืน ๆ คงท่ี  

 โดยอุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตชนิดต่างๆ จะมีลกัษณะเป็น 

1) อุปสงคสื์บเน่ือง (Derived Demand) ซ่ึงสามารถอธิบายไดด้งัน้ี เม่ือผูบ้ริโภคมีความ
ตอ้งการบริโภคสินคา้หรือบริการชนิดนั้นมากขึ้น ยอ่มส่งผลท าใหผู้ผ้ลิตมีความตอ้งการปัจจยัการผลิต
มาใชใ้นการผลิตสินคา้หรือบริการนั้นมากขึ้นดว้ย ในทางกลบักนั ถา้ผูบ้ริโภคมีความตอ้งการบริโภค
สินคา้หรือบริการชนิดนั้นนอ้ยลง ผูผ้ลิตก็จะมีความตอ้งการปัจจยัการผลิตมาใชใ้นการผลิตสินคา้หรือ
บริการนั้นน้อยลงเช่นเดียวกัน นั่นก็คือ อุปสงค์ในสินคา้และบริการของผูบ้ริโภคเป็นสาเหตุท าให้
ผูผ้ลิตมีอุปสงค์ในปัจจยัการผลิต เพื่อท าการผลิตสินค้าและบริการตามท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการนั่นเอง 
ดงันั้นในการวิเคราะห์การก าหนดราคาของปัจจยัการผลิตในตลาดปัจจยัการผลิต จึงจ าเป็นอย่างยิ่งท่ี
จะตอ้งมีการน าเอาตลาดสินคา้และบริการเขา้มาพิจารณาร่วมดว้ย 

2) อุปสงค์ร่วม (Jointly Demand) กล่าวคือ อุปสงค์ของปัจจยัการผลิตประเภทต่าง ๆ 
จะมีความสัมพันธ์ซ่ึงกันและกัน ดังจะเห็นได้จากในการผลิตสินค้าหรือบริการชนิดใดชนิดหน่ึง
จ าเป็นต้องใช้ปัจจัยการผลิตหลายชนิดร่วมกัน จึงจะท าให้การผลิตนั้ นมีประสิทธิภาพสูงสุด 
ยกตวัอย่างเช่น ในการปลูกขา้วเกษตรกรจ าเป็นตอ้งใช้เคร่ืองจกัรเขา้มาท างานร่วมกบัคนงาน ดงันั้น
อุปสงคข์องปัจจยัการผลิตชนิดใดชนิดหน่ึงจึงมีลกัษณะเป็นอุปสงคร่์วม และตอ้งขึ้นอยู่กบัปัจจยัการ
ผลิตชนิดอ่ืนดว้ย  
  การหาอุปสงค์ในตลาดปัจจยัการผลิตดูจะเป็นเร่ืองท่ียุ่งยากกว่าตลาดผลผลิต เน่ืองจากความ
ตอ้งการปัจจยัการผลิตชนิดหน่ึง ๆ นอกจากจะตอ้งดูว่าอยู่ในโครงสร้างตลาดประเภทใดแลว้ ยงัตอ้ง
ค านึงดว้ยวา่ปัจจยัดงักล่าวมีความเก่ียวขอ้งกบัปัจจยัอ่ืนๆ ท่ีใชร่้วมกนัดว้ยหรือไม่ กล่าวคือ เป็นการใช้
ปัจจัยผนัแปรเพียงชนิดเดียวหรือหลายชนิด และจากขอบเขตของการศึกษาท่ีได้จ ากัดไวแ้ค่เพียง
เบ้ืองตน้ เท่านั้น ในท่ีน้ีจึงจะศึกษาเฉพาะการผลิตท่ีใชปั้จจยัผนัแปรเพียงชนิดเดียว โดยมีเป้าหมายเพื่อ
หาค าตอบวา่ หน่วยผลิตจะเสนอซ้ือปัจจยัการผลิตในปริมาณเท่าใด เพื่อใหไ้ดก้  าไรสูงสุด แต่ก่อนท่ีจะ
ศึกษาถึงอุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตอยา่งละเอียด ขออธิบายถึงแนวคิดเก่ียวกบัการก าหนดระดบัการ
ซ้ือหรือการจา้งปัจจยัการผลิตท่ีท าใหห้น่วยผลิตไดรั้บก าไรสูงสุดเสียก่อน ซ่ึงแนวคิดดงักล่าวน้ีจะช่วย
ให้ทราบถึงหลกัส าคญัท่ีหน่วยผลิตทุกหน่วยในตลาดสินคา้ทุกประเภท น ามาใช้ในการตดัสินใจซ้ือ
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หรือจา้งปัจจยัการผลิต นั่นคือแนวคิดการวิเคราะห์ส่วนเพิ่ม (MR = MC) หรือท่ีเรียกว่า “ทฤษฎีผลิต
ภาพหน่วยสุดทา้ย” (The Marginal Productivity Theory) เป็นแนวทางในการศึกษาคร้ังน้ี 

1. ทฤษฎีผลติภาพหน่วยสุดท้าย  

 จากการวิเคราะห์ส่วนเพิ่มในตลาดสินคา้และบริการ พบว่า หน่วยผลิตหน่ึงๆ จะตดัสินใจ
เลือกผลิต ณ ระดบัผลผลิตท่ีท าให้รายรับส่วนเพิ่มเท่ากบัตน้ทุนส่วนเพิ่ม หรือ MR = MC เสมอ และ
เม่ือพิจารณาในตลาดปัจจยัการผลิตก็เช่นเดียวกนั หน่วยผลิตจะตดัสินใจเลือกผลิต ณ ระดบัผลผลิตท่ี
ท าให้รายรับส่วนเพิ่มจากการใช้ปัจจัยการผลิต (Marginal Revenue Product of Factor หรือ MRP) 
เท่ ากับต้นทุนส่วนเพิ่ มของปัจจัยการผลิต (Marginal Factor Cost หรือ MFC) หน่วยนั้ นพอดี         
(MRP = MFC) หรือรายรับส่วนเพิ่มจากการใช้ปัจจัยการผลิตเท่ากับราคาของปัจจัยการผลิต         
(MRP = PF) ก็ได ้
   1.1   รายรับส่วนเพิ่มจากการใช้ปัจจัยการผลิต  (Marginal Revenue Product of 
Factor : MRP)  รายรับส่วนเพิ่มจากการใช้ปัจจัยการผลิต (Marginal Revenue Product of Factor : 
MRP) คือ รายรับท่ีเปล่ียนแปลงไปเม่ือมีการเปล่ียนแปลงการใช้ปัจจยัการผลิตไปจากเดิม 1 หน่วย       
ซ่ึงสามารถเขียนเป็นสูตรไดด้งัต่อไปน้ี 

                                                                MRP                      TR 
                                                               Q 
     

หรือหากพิจารณาจากผลผลิตท่ีเพิ่มขึ้นเม่ือมีการใชปั้จจยัการผลิตเพิ่มขึ้นอีก 1 หน่วย         
จะส่งผลท าใหร้ายรับเพิ่มขึ้น (หรือลดลง) เทา่ไร เขียนเป็นสูตรไดด้งัต่อไปน้ี 

           MRP         =           MP x MR 

   โดยท่ี   MRP    คือ รายรับส่วนเพิ่มของการใชปั้จจยัการผลิต 

      MP คือ ผลผลิตส่วนเพิ่ม   
      MR คือ รายรับส่วนเพิ่ม  
 

= 
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 เพื่อช่วยให้เข้าใจมากขึ้น ขอยกตัวอย่างการค านวณหา MRP โดยสมมติให้ปัจจัย   
การผลิตในท่ีน้ี คือ แรงงาน (L) และสินคา้มีราคา (P) หน่วยละ 10 บาท  ซ่ึงค่า MRP ท่ีไดจ้ะบอกให้
ทราบวา่ถา้ผูผ้ลิตจา้งแรงงานเพิ่มขึ้น 1 หน่วย จะท าใหเ้ขามีรายรับเพิ่มขึ้นก่ีบาท ดงัตารางท่ี 10.1  

ตารางท่ี 10.1  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่ง TP, MP, MR และ MRP 
แรงงาน 
(L) 

ผลผลติรวม 
 (TP หรือ Q) 

ผลผลติส่วนเพิม่ 
  (MP  =      TP) 
                     L 

รายรับส่วนเพิม่ 
  (MR   =     TR)   
                     Q 
หรือ    MP  =  P 

รายรับส่วนเพิม่ของ
การใช้ปัจจัยการผลติ 
(MRP = MP x MR) 

1 8 8 10 80 
2 14 6 10 60 
3 18 4 10 40 
4 20 2 10 20 
5 20 0 10 0 

 

 จากตารางท่ี 10.1  เน่ืองจากผูผ้ลิตรายน้ีอยู่ในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ ดังนั้นจึงตอ้งขายสินคา้
ตามราคาตลาด ซ่ึงราคาสินคา้จะคงท่ีทุก ๆ ระดบัการผลิต ท าให้รายรับส่วนเพิ่ม (MR) จากการขาย
สินคา้คงท่ีเท่ากบัราคาตลาด คือเท่ากบั 10 บาทดว้ย และจะเห็นไดว้่า แมว้่าค่า MR จะคงท่ีแต่ค่า MRP 
จะลดลงเร่ือย ๆ เม่ือจา้งแรงงานเพิ่มมากขึ้น เน่ืองจาก MP จะมีค่าลดลงเร่ือย ๆ เม่ือมีการใชปั้จจยัการ
ผลิตเพิ่มมากขึ้น ซ่ึงเป็นไปตามกฎการลดน้อยถอยลงของผลผลิตส่วนเพิ่ม เม่ือน าค่า MRP ไปเขียน
เป็นเส้นกราฟก็จะไดเ้ส้น MRP ท่ีลาดลงจากซา้ยไปขวา และมีค่าลดลงเร่ือย ๆ จนกระทัง่เป็นศูนยห์รือ
อาจติดลบ เม่ือมีการใชปั้จจยัการผลิตมากขึ้น  
 และนอกจากค่า MRP จะเป็นค่าท่ีหาไดจ้ากผลคูณของ MP กบั MR แลว้ ค่า MRP ยงัสามารถ
หาได้จากผลคูณของ MP กับ P ได้เช่นเดียวกัน ซ่ึงเรียกค่าท่ีได้น้ีว่า “มูลค่าของผลผลิตส่วนเพิ่ม” 
(Value of Marginal Product : VMP) เขียนเป็นสูตรไดด้งัต่อไปน้ี 
 

    VMP      =        MP x P 
 

   โดยท่ี  VMP = มูลค่าของผลผลิตส่วนเพิ่ม 
       MP = ผลผลิตส่วนเพิ่ม 
        P  = ราคาของสินคา้ท่ีขาย 
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 ค่า VMP จะเป็นค่าท่ีสะทอ้นให้เห็นถึงมูลค่าของสินคา้ท่ีปัจจยันั้นไดก่้อให้เกิดขึ้น ในกรณีท่ี
ตลาดปัจจยัการผลิตเป็นตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ ค่า VMP จะมีค่าเท่ากบัค่า MRP พอดี นัน่คือ เส้น VMP 
จะเป็นเส้นเดียวกับเส้น MRP ดงัแสดงในรูปท่ี 10.1 ความสัมพนัธ์ระหว่าง MRP กบั VMP ในตลาด
ปัจจยัการผลิตจะเป็นเช่นเดียวกบัความสัมพนัธ์ระหว่างรายรับส่วนเพิ่ม (MR) กบัอุปสงคห์รือรายรับ
เฉล่ีย (D = AR) ในตลาดผลผลิต ดงัท่ีไดก้ล่าวมาแลว้ในหวัขอ้รายรับจากการผลิต 

              

รายรับ

จ านวนปัจจยั
ผนัแปร (L)0

MRP  =  VMP  

3

40

   
 
 

1.2  ต้นทุนส่วนเพิม่ของปัจจัยการผลติ (Marginal Factor Cost : MFC)  

   ตน้ทุนส่วนเพิ่มของปัจจยัการผลิต คือ ตน้ทุนการผลิตท่ีเพิ่มขึ้นจากการใชปั้จจยัการ
ผลิตชนิดนั้นเพิ่มขึ้นอีก 1 หน่วย เขียนเป็นสูตรไดด้งัต่อไปน้ี 

 

             MFC                        TC   
                                                                                      Q 

 โดยท่ี  MFC  = ตน้ทุนส่วนเพิ่มของการใชปั้จจยัการผลิต 
              TC  = ส่วนเปล่ียนแปลงในต้นทุนรวมจากการใช้ปัจจัย

การผลิตชนิดนั้น 
         Q    = ส่วนเปลี่ยนแปลงของจ านวนปัจจยัการผลิต 

   เพื่อให้เขา้ใจการค านวณหาค่า MFC มากขึ้น จะสมมติให้ปัจจยัการผลิตในท่ีน้ี คือ 
แรงงาน (L) ดงัตารางท่ี 10.2  

รูปท่ี 10.1   เส้นรายรับส่วนเพิ่มของการใชปั้จจยัการผลิต 

= 
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ตารางท่ี 10.2  การค านวณตน้ทุนส่วนเพิ่มของการใชปั้จจยัการผลิต (แรงงาน) 
จ านวนแรงงาน/คน 

(L) 
ค่าจ้าง/บาท 

(W) 
ต้นทุนค่าจ้างรวม 

(TC) 
ต้นทุนส่วนเพิม่ของการใช้
ปัจจัยการผลติ   (MFC) 

1 40 40 40 
2 40 80 40 
3 40 120 40 
4 40 160 40 
5 40 200 40 

  

   จากตารางท่ี 10.2 จะเห็นว่า ตน้ทุนส่วนเพิ่มของการใชปั้จจยัการผลิตมีค่าคงท่ีเท่ากบั 
40 บาท ทุก ๆ ระดับปัจจยัการผลิต นั่นก็หมายความว่า หากผูผ้ลิตใช้ปัจจยัเพิ่มขึ้นอีก 1 หน่วย เขา
จะต้องมีต้นทุนเพิ่มขึ้นเท่ากับ 40 บาท เสมอ ทั้งน้ีก็เพราะตลาดปัจจยัการผลิตอยู่ในตลาดแข่งขัน
สมบูรณ์ จึงท าให้ค่าจ้างแรงงาน (W) มีลักษณะคงท่ี เน่ืองจากผูซ้ื้อและผูข้ายแรงงานไม่สามารถ
ก าหนดอตัราค่าจา้งไดต้ามใจชอบ จะตอ้งซ้ือขายกนัตามราคาหรือค่าจา้งตลาดเท่านั้น เม่ือน ามาเขียน
เส้นกราฟ จะไดด้งัรูปท่ี 10.2 

ค่าจา้ง   ตน้ทุน (บาท)

ปัจจยัผนัแปร (L)
0

MFC  =   AFC  =  SL40

 
  

   จากรูปท่ี 10.2  เส้นตน้ทุนส่วนเพิ่มของปัจจยัการผลิต (MFC) จะมีลกัษณะขนานกบั
แกนนอน ณ ระดบัราคาหรือค่าจา้งดุลยภาพเท่ากบั 40 บาท ซ่ึงถือเป็นเส้นเดียวกบัเส้นตน้ทุนเฉล่ียของ
ปัจจัยการผลิต (Average Factor Cost : AFC)  นอกจากนั้นในกรณีท่ีตลาดปัจจัยการผลิตเป็นตลาด

รูปท่ี 10.2  เส้นตน้ทุนส่วนเพิ่มของการใชปั้จจยัการผลิต และเส้นตน้ทุนเฉล่ียของปัจจยัการผลิต 
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แข่งขนัสมบูรณ์ เส้น MFC ก็จะเป็นเส้นเดียวกบัเส้นอุปทานของปัจจยัการผลิตท่ีหน่วยผลิตก าลงัเผชิญ
อยูด่ว้ย โดยเส้น SL ในรูปท่ี 10.2 จะเป็นเส้นท่ีบอกถึงราคาหรือค่าจา้ง ณ ปริมาณต่าง ๆ ของปัจจยัผนัแปร 

1.3  ดุลยภาพของการใช้ปัจจัยของหน่วยผลติ 

    เม่ือไดท้ราบความหมายและลกัษณะเส้น MRP และ MFC จากการใช้ปัจจยัการผลิต
แลว้ ต่อไปจะเป็นการอธิบายว่าท าไมการเสนอซ้ือปัจจยัการผลิตเพื่อให้ไดก้  าไรสูงสุดนั้น หน่วยผลิต
จะตอ้งซ้ือปัจจยัไปเร่ือย ๆ จนถึงระดบัท่ีท าให้  MRP = MFC ซ่ึงสามารถอธิบายไดด้ว้ยตารางท่ี 10.3 
ดงัน้ี 

ตารางท่ี 10.3  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่ง TR , TC , π , MRP และ MFC ของการใชปั้จจยัการผลิต      
                       ในระดบัต่าง ๆ 
แรงงาน/คน 

 (L) 
รายรับรวม

(TR) 
ต้นทุนรวม 

(TC) 
ก าไร 

(TR – TC) 
MRP MFC 

1 80 40 40 80 40 
2 140 80 60 60 40 
3 180 120 60 40 40 
4 200 160 40 20 40 
5 200 200 0 0 40 

 

 การหาค่าต่าง ๆ ในตารางท่ี 10.3  เป็นขอ้มูลท่ีไดม้าจากตารางท่ี 10.1 และ 10.2 
โดยสามารถหารายรับรวม (TR) ได้จากการคูณราคาผลผลิต (P) กับจ านวนผลผลิต (TP) และจาก
ตารางขา้งตน้ จะเห็นว่า ระดบัการใช้ปัจจยัแรงงานท่ีท าให้ไดก้ าไรสูงสุด คือ จุดท่ี MRP มีค่าเท่ากับ 
MFC  
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ค่าจา้ง   รายรับ   ตน้ทุน (บาท)

ปัจจยัผนัแปร (L)
0

MFC = AFC = SLw = 40

MRP = VMP

L = 3 

E

 

  

 เม่ือน าเส้น MRP และเส้น MFC มาอยูใ่นรูปภาพเดียวกนั จะเห็นวา่ การใชปั้จจยั
แรงงานในช่วงแรก ๆ นั้น MRP จะมากกวา่ MFC และเม่ือใชแ้รงงานเพิ่มขึ้นไปเร่ือย ๆ จะท าให ้MRP 
ค่อย ๆ ลดลง ในขณะท่ี  MFC  มีค่าคงท่ีเท่ากับราคาปัจจัยการผลิต (PF)  หรือค่าจ้างแรงงาน (W)          
40 บาท แสดงว่า ตราบใดท่ี MRP ยงัคงมากกว่า MFC ผูผ้ลิตจะยงัคงจ้างแรงงานเพิ่มขึ้ นเร่ือย ๆ 
เน่ืองจากก าไรยงัคงเพิ่มขึ้นจนกระทัง่ถึงระดบัปัจจยัการผลิตท่ี MRP = MFC หรือ MRP = W ท่ีระดบั
แรงงานจ านวน 3 คน ซ่ึงถือเป็นเง่ือนไขการจา้งปัจจยัการผลิตท่ีท าใหไ้ดรั้บก าไรสูงสุด  

2. อุปสงค์ส าหรับปัจจัยการผลติของหน่วยธุรกจิ  

  การหาอุปสงค์ส าหรับปัจจยัการผลิตชนิดหน่ึง ก็คือ การหาความสัมพนัธ์ระหว่างปริมาณ
ความตอ้งการปัจจยัการผลิต ณ ระดบัราคาต่าง ๆ ของปัจจยัการผลิตนั้น จากแนวคิดการใชปั้จจยัการ
ผลิตเพื่อให้ไดก้ าไรสูงสุดในหัวขอ้ท่ีผา่นมา ท าใหท้ราบวา่หน่วยผลิตจะท าการใชปั้จจยัการผลิต ณ จุด
ท่ี MRP = MFC หรือเม่ือปัจจัยการผลิตนั้ นคือ แรงงาน หน่วยผลิตจะว่าจ้างแรงงานจนกระทั่ง       
VMP = W โดยท่ีอตัราค่าจ้างถูกก าหนดจากกลไกราคาในตลาดปัจจยัการผลิตท่ีมีลักษณะแข่งขัน
สมบูรณ์ ดงัแสดงในรูปท่ี 10.3 จากเง่ือนไขดงักล่าว เราสามารถหาปริมาณการซ้ือหรือจา้งปัจจยัการ
ผลิตท่ีระดับราคาอ่ืน  ๆ  ได้เช่นเดียวกัน  หากมีการเป ล่ียนแปลงในค่าจ้างแรงงานดุลยภาพ                  
ซ่ึงความสัมพนัธ์ระหว่างราคาปัจจยัการผลิตกบัปริมาณความตอ้งการใชปั้จจยัการผลิตท่ีได ้ก็คือ เส้น
อุปสงค์ส าหรับปัจจยัการผลิตของหน่วยธุรกิจนั่นเอง อย่างไรก็ตาม อุปสงค์ท่ีกล่าวถึงน้ีเป็นอุปสงค์

รูปท่ี 10.3 ระดบัการใชปั้จจยัการผลิตท่ีท าใหไ้ดก้ าไรสูงสุด 
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ส าหรับปัจจยัการผลิตของหน่วยผลิตรายหน่ึง ๆ เท่านั้น ไม่ใช่อุปสงค์ในระดับตลาด แต่ก็สามารถใช ้
เป็นเคร่ืองมือในการหาอุปสงคข์องอุตสาหกรรม หรืออุปสงคข์องตลาดในล าดบัต่อไปได ้

                

ค่าจา้ง   รายรับ   ตน้ทุน (บาท)

จ านวนแรงงาน0 L1                          L2

W1

MRPL  = VMPL =  DL

B

A

W2

MFCL1 = SL1

MFCL2 = SL2

 
 

   
จากรูปท่ี 10.4 สมมติให้ปัจจัยการผลิตท่ีก าลังพิจารณา คือ แรงงาน ถ้าเดิมค่าจ้างแรงงาน        

ดุลยภาพท่ีท าให้หน่วยผลิตไดรั้บก าไรสูงสุดคือคนละ OW1 บาท จะจา้งแรงงานเท่ากบั OL1 คน แสดง
โดยจุด A และเม่ืออตัราค่าจ้างลดลงเป็นคนละ OW2 บาท หน่วยผลิตจะจ้างแรงงานมากขึ้นกว่าเดิม 
เป็น OL2 คน แสดงโดยจุด B ดงันั้น เส้นอุปสงค์ส าหรับปัจจยัการผลิต (แรงงาน) ก็คือ แนวเส้น AB 
หรือเส้น MRPL นัน่เอง 

3. อุปสงค์ตลาดต่อปัจจัยการผลติ 

  อุปสงคต์ลาดต่อปัจจยัการผลิต (Market Demand for Factor of Production) หมายถึง ปริมาณ
ความตอ้งการเสนอซ้ือปัจจยัของหน่วยธุรกิจทั้งหมดในตลาด ณ ระดบัราคาต่าง ๆ ของปัจจยัการผลิต
ในขณะใดขณะหน่ึง เม่ือก าหนดใหร้าคาปัจจยัอ่ืน ๆ คงท่ี 
  การหาอุปสงคข์องตลาดต่อปัจจยัการผลิตก็เหมือนกบัการหาอุปสงค์ของตลาดต่อสินคา้และ
บริการ นั่นคือ สามารถน าเอาอุปสงค์ส่วนบุคคลท่ีมีต่อสินคา้และบริการของแต่ละคนในตลาดมา
รวมกนัตามแนวนอนได้เลย โดยมิตอ้งค านึงถึงผลกระทบต่อหน่วยผลิตอ่ืน ๆ ในตลาด แต่ส าหรับ
ปัจจยัการผลิตนั้น ตอ้งค านึงถึงผลกระทบท่ีเกิดขึ้นกบัหน่วยผลิตอ่ืน ๆ ในอุตสาหกรรมเดียวกนัดว้ย 
เน่ืองจากความตอ้งการปัจจยัการผลิตหน่ึง ๆ ยกตวัอยา่งเช่น แรงงาน อาจเป็นท่ีตอ้งการของหน่วยผลิต

รูปท่ี 10.4  การหาเส้นอุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตของหน่วยธุรกิจ  
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ในหลาย ๆ อุตสาหกรรม การเปล่ียนแปลงจ านวนการจ้างแรงงานในอุตสาหกรรมหน่ึง อาจส่งผล
กระทบต่อปริมาณการผลิตและราคาสินคา้ในอุตสาหกรรมอ่ืนได ้ดว้ยเหตุน้ี การหาอุปสงคต์ลาดต่อ
ปัจจยัการผลิต จึงไม่สามารถน าเอาอุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตชนิดหน่ึง ๆ ของหน่วยผลิตมารวมกนั
ตามแนวนอนได ้แต่จะตอ้งหาอุปสงคต่์อปัจจยัการผลิตในแต่ละอุตสาหกรรมเสียก่อน แลว้จึงค่อยน า
อุปสงคข์องแต่ละอุตสาหกรรมมารวมเขา้ดว้ยกนัตามแนวนอนเหมือนกบัการรวมอุปสงคส่์วนบุคคล 
ก็จะท าใหไ้ดอุ้ปสงคข์องตลาดต่อปัจจยัการผลิตชนิดนั้น   
  จากท่ีได้เคยศึกษาเร่ืองตน้ทุนการผลิตมาแลว้นั้น ท าให้ทราบว่าเม่ือมีการเปล่ียนแปลงของ
ราคาปัจจยัการผลิต จะมีผลกระทบโดยตรงต่อการเพิ่มหรือลดปริมาณการผลิตของผูผ้ลิตทุกรายใน
อุตสาหกรรมนั้น ซ่ึงจะท าให้เกิดการเปล่ียนแปลงในอุปทานรวมของสินคา้ในตลาด และมีผลกระทบ
โดยตรงต่อราคาและปริมาณสินคา้ดุลยภาพในตลาด สุดท้ายผลของการเปล่ียนแปลงดังกล่าวก็จะ
ยอ้นกลบัมาสู่เส้นอุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตของผูผ้ลิตทุกรายในอุตสาหกรรมนั้น ๆ  
  เพื่อให้เขา้ใจการหาอุปสงค์ตลาดต่อปัจจยัการผลิตในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ไดง้่ายขึ้น จะขอ
สมมติให้มีการใช้ปัจจยัผนัแปรเพียงชนิดเดียวคือ แรงงาน ท่ีใช้ผลิตสินคา้ในอุตสาหกรรมน้ี และ
ก าหนดให้มีหน่วยผลิตทั้งหมด 1,000 ราย โดยให้แต่ละรายมีระดบัการจา้งแรงงานท่ีเท่า ๆ กนั ดงันั้น
เส้นอุปสงคส์ าหรับแรงงานของหน่วยผลิตแต่ละราย ก็คือ เส้น MRP ของหน่วยผลิตนั้น หรือเส้น dL 
ในรูปท่ี 10.5 ก)  

    ค่าจา้งแรงงาน (บาท วนั) 

จ  านวนแรงงานท่ีวา่จา้ง
(คน วนั)

0 10            15           20

200

100

dL1

a

dL2

bc

 

    ค่าจา้งแรงงาน (บาท วนั) 

จ านวนแรงงานท่ีว่าจ้าง
(คน วนั)

0 1,000      1,500       2,000

200

100
€dL

a

DL

bc

 
                         ก)  หน่วยผลิต                                                             ข) อุตสาหกรรม 
 
 

จากรูปท่ี 10.5 สมมติว่า ให้เส้นอุปสงค์ส าหรับแรงงานของหน่วยผลิตรายหน่ึง คือ เส้น dL           
ถา้เดิมค่าจา้งแรงงานต่อคนมีค่าเท่ากบั 200 บาท วนั หน่วยผลิตจะมีการว่าจา้งแรงงานจ านวน 10 คน 
วนั ซ่ึงแสดงโดยจุด a ในรูป ก) และเม่ือพิจารณาความต้องการแรงงานทั้ งอุตสาหกรรม จ านวน
แรงงานทั้งหมดท่ีอุตสาหกรรมน้ีตอ้งการมีค่าเท่ากับ 1,000 คน วนั  ซ่ึงจะแสดงโดยจุด a ในรูป ข) 

รูปท่ี 10.5  การหาเส้นอุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตของอุตสาหกรรม
และตลาด 
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ต่อมาเม่ือสมมติให้ค่าจ้างแรงงานลดลงเหลือเพียงคนละ 100 บาท วนั ถ้ารายรับจากการใช้ปัจจัย
แรงงานส่วนเพิ่ม (MRP) หรือเส้น dL ยงัคงเดิม หน่วยผลิตตวัแทนจะวา่จา้งแรงงานเพิ่มขึ้นเป็น 20 คน 
วนั ซ่ึงแสดงโดย จุด b ในรูป ก) และหากรวมกนัทั้งอุตสาหกรรมจะเท่ากบั 2,000 คน วนั ซ่ึงจะแสดง
โดยจุด b ในรูป ข)  เป็นท่ีน่าสังเกตว่า หากหน่วยผลิตทุกหน่วยเพิ่มการจา้งงานขึ้นจากเดิม ย่อมแสดง
ว่า สินคา้ท่ีหน่วยผลิตเหล่านั้นผลิตได้จะตอ้งมีปริมาณท่ีเพิ่มมากขึ้นด้วยเช่นเดียวกัน และปริมาณ
สินคา้ท่ีเพิ่มมากขึ้นน้ีเองท่ีจะส่งผลท าใหร้าคาสินคา้ในตลาดลดลง และเม่ือราคาสินคา้ลดลงก็จะส่งผล
ท าให้รายรับจากการใช้ปัจจยัแรงงานส่วนเพิ่ม (MRP) หรือ dL ลดลงดว้ย  ทั้งน้ีก็เน่ืองมาจากในกรณี
ตลาดแข่งขันสมบูรณ์  MR จะมีค่าเท่ ากับราคาสินค้า (P) และจากท่ีกล่าวมาแล้วข้างต้นว่า               
MRP = MR x MPL ฉะนั้นเม่ือราคาสินคา้ลดลงย่อมส่งผลใหอุ้ปสงคส์ าหรับปัจจยัแรงงงาน (dL) ลดลง
จาก dL1 เป็น dL2 และเพื่อให้ไดก้ าไรสูงสุดหน่วยผลิตตวัแทนในรูป ก) ตอ้งปรับลดการจา้งแรงงานลง
จากเดิม 20 คน วนั เหลือเพียง 15 คน วนั โดยพิจารณาตามเส้น dL เส้นใหม่ หรือเส้น dL2 ซ่ึงแสดงโดย
จุด c และถา้ทุกหน่วยผลิตในอุตสาหกรรมปรับลดการจ้างแรงงานแบบเดียวกับหน่วยผลิตตวัแทน 
ปริมาณความตอ้งการแรงงานทั้งอุตสาหกรรมจะเท่ากบั 1,500 คน วนั แสดงโดยจุด c แทนท่ีจะเป็น 
2,000 คน วนั  แสดงโดยจุด b ในรูป ข)  
 สรุปไดว้า่ อุปสงคส์ าหรับปัจจยัแรงงานของอุตสาหกรรมน้ี ก็คือ แนวท่ีเช่ือมต่อระหวา่งจุด a 
และจุด c หรือแนวเส้น DL นั่นเอง แทนท่ีจะเป็นแนวเช่ือมต่อระหว่างจุด a กบัจุด b หรือแนวเส้นอนั
เป็นผลรวมของเส้น dL ของหน่วยผลิตต่างๆ ตามแนวนอนท่ีราคาสินคา้ไม่มีการเปลี่ยนแปลง และเม่ือ
ไดเ้ส้นอุปสงค์ส าหรับปัจจยัแรงงานในแต่ละอุตสาหกรรมแลว้ ก็สามารถหาเส้นอุปสงค์ของตลาด
ส าหรับปัจจยัแรงงานได้ โดยการน าเอาอุปสงค์แต่ละอุตสาหกรรมท่ีระดับราคาเดียวกันของปัจจยั
แรงงานมารวมกนั  
 
อุปทานของปัจจัยการผลติ 

 อุปทานของปัจจยัการผลิต (Supply of Factor Input) หมายถึง ปริมาณความตอ้งการเสนอขาย
ปัจจัยชนิดหน่ึงของเจ้าของปัจจัยการผลิต ณ ระดับราคาต่าง ๆ ของปัจจัยการผลิตชนิดนั้ น                  
โดยก าหนดใหร้าคาปัจจยัชนิดอ่ืนคงท่ี โดยทัว่ไปลกัษณะของเส้นอุปทานของปัจจยัการผลิตจะมีความ
แตกต่างกนัไปตามประเภทของปัจจยัการผลิตชนิดนั้น ๆ  
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1. อุปทานปัจจัยส่วนบุคคล   

  อุปทานปัจจยัส่วนบุคคล (Individual Supply of Factor Input) หมายถึง จ านวนปัจจยัการผลิต
ชนิดหน่ึงท่ีเจา้ของปัจจยัการผลิตรายหน่ึงยินดีท่ีจะเสนอขาย ณ ระดบัราคาต่างๆ ของปัจจยัการผลิต
ชนิดนั้น โดยปกติอุปทานของปัจจยัการผลิตทัว่ ๆ ไป เช่น อาคาร เคร่ืองจกัร อุปกรณ์ส านกังาน และ
วตัถุดิบต่าง ๆ จะมีลกัษณะเช่นเดียวกบัอุปทานของสินคา้และบริการ กล่าวคือ จะมีลกัษณะเป็นเส้น
ทอดขึ้นจากซ้ายไปขวาและมีความชันเป็นบวก เส้นอุปทานของปัจจยัการผลิตก็เช่นเดียวกัน จะมี
ลกัษณะทอดขึ้นจากซ้ายไปขวา โดยจะมี 2 ลกัษณะ คือ อุปทานปัจจยัส่วนบุคคลท่ีเป็นเส้นตรง และ
อุปทานปัจจยัส่วนบุคคลท่ีเป็นเส้นโคง้ ดงัรูปท่ี 10.6 

ราคาปัจจยัการผลิต

จ านวนปัจจยั
การผลิต0

S

 

ราคาปัจจยัการผลิต

จ านวนปัจจยั
การผลิต0

S

 
 
  

  ในกรณีท่ีเส้นอุปทานปัจจยัการผลิตส่วนบุคคลเป็นเส้นตรง จะเกิดขึ้นเม่ือตน้ทุนส่วนเพิ่ม 
(MC) ในการผลิตปัจจยันั้นขึ้นมาเพิ่มขึ้นในอตัราคงท่ี ส่วนกรณีท่ีเส้นอุปทานปัจจยัส่วนบุคคลเป็น
เส้นโค้ง จะเกิดขึ้ นเม่ือต้นทุนส่วนเพิ่มในการผลิตปัจจัยนั้ นขึ้ นมาเพิ่มขึ้ นในอัตราท่ี เพิ่มขึ้ น                
ซ่ึงเหมือนกบัเส้น MC ของการผลิตสินคา้ท่ีไดศึ้กษามาแลว้นัน่เอง  (ภราดร ปรีดาศกัด์ิ.  2549 : 287) 

2. อุปทานปัจจัยของตลาด 

  อุปทานปัจจยัของตลาด (Market Supply of Factor Input) หมายถึง ปริมาณของปัจจยัการผลิต
ชนิดใดชนิดหน่ึง ท่ีเจา้ของปัจจยัการผลิตทั้งหมดในตลาดน าเสนอออกขาย ณ ระดบัราคาต่าง ๆ ของ
ปัจจยัการผลิตชนิดนั้น  

รูปท่ี 10.6 เส้นอุปทานปัจจยัการผลิตส่วนบุคคลแบบเส้นตรงและเส้นโคง้ 

ก) ข) 



263 
 

 
 
 
 

  การหาอุปทานปัจจยัของตลาดสามารถหาไดจ้ากการรวมอุปทานปัจจยัของเจา้ของปัจจยัการ
ผลิตแต่ละรายเขา้ดว้ยกนั ก็จะไดเ้ส้นอุปทานปัจจยัของตลาดท่ีมีลกัษณะทอดขึ้นจากซ้ายไปขวา และมี
ความชนัเป็นบวก ดงัรูปท่ี 10.7  
  ราคาปัจจยั                      ราคาปัจจยั                                           ราคาปัจจยั 
                                 Sก                                                                       Sข                                                                 S ก+ ข 

 
 
 
                       

     0                                จ านวนปัจจยั       0                               จ านวนปัจจยั        0                         
        นาย ก                                                   นาย ข                                                    ตลาด   

   

จากรูปท่ี 10.7  สมมติให้ตลาดปัจจยัการผลิตมีเจา้ของปัจจยัการผลิตเพียง 2 ราย คือ นาย ก 
และนาย ข  เม่ือรวมอุปทานปัจจยัการผลิตของนาย ก และนาย ข เขา้ดว้ยกนั ก็จะไดอุ้ปทานปัจจยัการ
ผลิตทั้งหมดของตลาด  
 
ดุลยภาพในตลาดปัจจัยการผลติ 

  ตามท่ีได้กล่าวมาแล้วว่า ในท่ีน้ีจะศึกษาเฉพาะกรณีตลาดปัจจยัการผลิตเป็นตลาดแข่งขัน
สมบูรณ์เท่านั้น  ดงันั้นดุลยภาพในตลาดปัจจยัการผลิต (Equilibrium in Factor Market) ในกรณีน้ีจึง
หมายถึง จุดท่ีผูซ้ื้อและผูข้ายปัจจยัการผลิตมีการตกลงซ้ือขายปัจจยัการผลิตระหวา่งกนั ณ ระดบัราคา
หน่ึง ๆ ท่ีจุดน้ีปริมาณความตอ้งการเสนอซ้ือจะเท่ากบัปริมาณความตอ้งการเสนอขายปัจจยัการผลิต
ชนิดนั้นพอดี  
 เม่ือน าเส้นอุปสงค์ต่อปัจจยัการผลิตกบัเส้นอุปทานของปัจจยัการผลิตชนิดนั้นมาวาดกราฟ    
จะไดก้ราฟดงัรูปท่ี 10.8  

จ านวนปัจจยั 

รูปท่ี 10.7  เส้นอุปทานปัจจยัส่วนบุคคลและตลาด 
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ราคาปัจจยัการผลิต

จ านวนปัจจยัการผลิต0 QE

PE

S

D =  MRP  =  VMP

E

 
 

  จากรูปท่ี 10.8 จะเห็นวา่ ดุลยภาพจะเกิดขึ้น ณ จุดท่ีเส้นอุปสงคข์องปัจจยัการผลิต (D) ตดักบั
เส้นอุปทานของปัจจยัการผลิต (S) ท่ีจุด E ผูซ้ื้อและผูข้ายปัจจยัจะท าการซ้ือขายกนัในราคาหน่วยละ 
OPE บาท และในจ านวน OQE หน่วย จึงถือวา่เป็นราคาปัจจยัและปริมาณปัจจยัดุลยภาพดว้ย 
  อย่างไรก็ดี เน่ืองจากปัจจยัการผลิตแต่ละประเภทมีลกัษณะท่ีแตกต่างกนัอย่างมาก จึงส่งผล   
ท าให้เส้นอุปทานของปัจจยัการผลิตแต่ละประเภทมีลกัษณะท่ีแตกต่างกนัไป ดงันั้นการศึกษาถึงการ
ก าหนดราคาและปริมาณการใชปั้จจยัการผลิตแต่ละประเภท จึงไดแ้ยกพิจารณาออกเป็น ค่าเช่า ค่าจา้ง 
ดอกเบ้ีย และก าไร ดงัจะกล่าวในหวัขอ้ถดัไป 
 
การก าหนดราคาและปริมาณการใช้ปัจจัยการผลติ 

1. ค่าเช่า  

 ค่าเช่า (Rent) เป็นผลตอบแทนจากการใชปั้จจยัการผลิตประเภทท่ีดิน ท่ีดินจะมีจ านวนคงท่ีไม่
สามารถเพิ่มจ านวนขึ้นได ้ไม่ว่าผลตอบแทนจะสูงเพียงใด ดงันั้นอุปทานของท่ีดินจึงมีความยืดหยุ่น
เท่ากับศูนย์ เส้นอุปทานจะมีลักษณะเป็นเส้นตั้งฉากกับแกนนอน ค่าเช่าในทางเศรษฐศาสตร์จะ
ประกอบด้วยค่าเช่าทางเศรษฐกิจบวกกับค่าเสียโอกาสของท่ีดินนั้นด้วย (Opportunity Cost) แต่ถ้า
อุปทานของท่ีดินคงท่ีจะท าให้ตน้ทุนค่าเสียโอกาสในการใชท่ี้ดินมีค่าเท่ากบัศูนย ์ เรียกค่าเช่าในกรณีน้ี
วา่ “ค่าเช่าทางเศรษฐกิจท่ีแทจ้ริง” (Pure Economic Rent) ซ่ึงค่าเช่าทางเศรษฐกิจท่ีแทจ้ริงน้ีอาจเพิ่มขึ้น
ไดห้ากอุปสงคท่ี์มีต่อการใชท่ี้ดินเพิ่มขึ้น ดงัรูปท่ี 10.9   (วรัญญา ภทัรสุข.  2550 : 207) 

รูปท่ี 10.8  ดุลยภาพในตลาดปัจจยัการผลิต 
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       ค่าเช่า

จ านวนท่ีดิน (ไร่)
0

S

N
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R2 B

A
D2

D1

 
 
  จากรูปท่ี 10.9  ก าหนดให้เส้น S เป็นเส้นอุปทานของท่ีดินซ่ึงมีค่าคงท่ี และมีลกัษณะเป็นเส้น 
ตั้งฉากกับแกนนอน และให้เส้น D เป็นเส้นอุปสงค์ท่ีมีต่อท่ีดิน หากท่ีดินมีจ านวน N ไร่ เม่ือเส้น
อุปทานของท่ีดินตัดกับเส้นอุปสงค์ต่อท่ีดิน ท่ีจุด A อัตราค่าเช่าท่ีดินจะเท่ากับ R1 หรือค่าเช่าทาง
เศรษฐกิจท่ีแทจ้ริงมีค่าเท่ากบัพื้นท่ี OR1AN ต่อมาถา้มีความตอ้งการเช่าท่ีดินเพิ่มขึ้นหรืออุปสงค์ต่อ
ท่ีดินเพิ่มขึ้นจาก D1 เป็น D2 ซ่ึงตัดกับเส้นอุปทานของท่ีดิน (S) ท่ีจุด B จะท าให้อัตราค่าเช่าท่ีดิน
เพิ่มขึ้นเท่ากบั R2 และค่าเช่าทางเศรษฐกิจท่ีแทจ้ริงจะเพิ่มขึ้นเป็น OR2BN  
  อย่างไรก็ตาม แมท่ี้ดินจะมีจ านวนคงท่ีไม่สามารถเพิ่มปริมาณไดเ้ลยในระยะสั้น แต่ในระยะ
ยาวเราสามารถปรับปรุงท่ีดินให้มีความอุดมสมบูรณ์ขึ้นได ้ท าใหเ้ส้นอุปทานท่ีดินมีลกัษณะเป็นเส้นท่ี
ทอดขึ้นจากซ้ายไปขวา ซ่ึงกรณีเช่นน้ี ค่าเช่าท่ีเกิดขึ้นจะประกอบดว้ย ค่าเช่าทางเศรษฐกิจและส่วนได้
จาก เงินโอน (Transfer Earning) หรือตน้ทุนค่าเสียโอกาส ดงัรูปท่ี 10.10 

            

ค่าเช่า

จ  านวนท่ีดิน (ไร่)
0

D

S

R

N

A

B

Economic rent

Transfer earning

 

รูปท่ี 10.9  ค่าเช่าทางเศรษฐกิจท่ีแทจ้ริง 

รูปท่ี 10.10  ค่าเช่าทางเศรษฐกิจและส่วนไดจ้ากเงินโอน 
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 จากรูปท่ี 10.10  เส้นอุปทานของท่ีดินในกรณีท่ีมีการปรับปรุงดินให้มีคุณภาพดีขึ้น จะท าให้
เส้นอุปทานมีลกัษณะทอดลงจากขวามาซ้ายและตดักบัเส้นอุปสงค์ต่อท่ีดิน (D) ท่ีจุด A ซ่ึงจะมีอตัรา
ค่าเช่าท่ีดินเท่ากบั R และมีจ านวนท่ีดินเท่ากบั N ไร่ โดยมีค่าเช่าท่ีดินทั้งหมดเท่ากบัพื้นท่ี ORAN ค่า
เช่าในกรณีน้ีจะแบ่งออกไดเ้ป็น 2 ส่วน คือ ส่วนท่ีเป็นค่าเช่าทางเศรษฐกิจเท่ากบัพื้นท่ี RAB และส่วน
ท่ีเป็นส่วนไดจ้ากการโอนหรือตน้ทุนค่าเสียโอกาส ซ่ึงมีค่าเท่ากบัพื้นท่ี OBAN  
 นอกจากนั้น หากพิจารณาในรายละเอียดต่อไปจะพบว่า ค่าเช่าท่ีดินจะสูงหรือต ่านอกจากจะ
ขึ้นอยูก่บัความอุดมสมบูรณ์ของท่ีดินผืนนั้นแลว้ ยงัขึ้นอยูก่บัท าเลท่ีตั้งของท่ีดินนัน่ดว้ย  

2. ค่าจ้าง 

  ค่าจา้ง (Wage) เป็นผลตอบแทนของการใชปั้จจัยแรงงาน หมายถึง รายไดห้รือค่าตอบแทนท่ี
แรงงานไดรั้บจากการให้บริการในการผลิตสินคา้และบริการ ซ่ึงอตัราค่าจา้งอาจแตกต่างกนัไปตาม
ประเภทและจ านวนของแรงงานท่ีมี อาทิเช่น แรงงานมีฝีมือย่อมได้รับค่าจา้งสูงกว่าแรงงานไร้ฝีมือ  
หรือค่าจ้างของแรงงานท่ีมีอุปสงค์ต่อแรงงานจ านวนมาก ย่อมสูงกว่าค่าจ้างของแรงานท่ีมีอุปสงค์
จ านวนนอ้ยกว่า เม่ือเทียบกบัอุปทานของแรงงานท่ีมีอยู่ ณ ขณะนั้น เป็นตน้ ซ่ึงอตัราค่าจา้งท่ีแรงงาน
ไดรั้บอาจอยู่ในรูปค่าจา้งต่อชัว่โมง ต่อวนั หรือต่อสัปดาห์ก็ได ้นอกจากค่าตอบแทนของการใชปั้จจยั
แรงงานจะอยู่ในรูปของตวัเงินแล้ว อาจรวมค่าตอบแทนในรูปของสวสัดิการต่าง ๆ ด้วย อาทิเช่น          
ค่ารักษาพยาบาล บา้นพนกังาน รถประจ าต าแหน่ง เป็นตน้  
  การวิเคราะห์การก าหนดอตัราค่าจา้งและปริมาณการใช้แรงงานในตลาดปัจจยัการผลิต จะ
คลา้ยกบัการวิเคราะห์การก าหนดราคาและปริมาณดุลยภาพในตลาดผลผลิต นั่นคือ  อตัราค่าจา้งและ
ปริมาณดุลยภาพของการใช้ปัจจัยแรงงาน จะถูกก าหนดโดยอุปสงค์และอุปทานของแรงงานใน
ตลาดแรงงาน  
  อุปสงค์ต่อแรงงานของตลาด (Demand for Labor of Market) หมายถึง ปริมาณความตอ้งการ
แรงงานประเภทนั้นท่ีหน่วยผลิตยินดีท่ีจะจา้งมาเพื่อผลิตสินคา้และบริการ ณ อตัราค่าจา้งต่าง ๆ กนั 
จากอุปสงค์ของปัจจยัการผลิตดงัท่ีกล่าวมาแลว้ขา้งตน้ พบว่า เส้นอุปสงคต์่อแรงงานของตลาด (DL)   
ก็คือ เส้น MRPL ซ่ึงไดจ้ากการน าเอาอุปสงคแ์ต่ละอุตสาหกรรมท่ีระดบัราคาเดียวกนัของปัจจยัแรงงาน
มารวมเขา้ไวด้ว้ยกนั ก็จะไดเ้ส้นอุปสงค์ของตลาดส าหรับปัจจยัแรงงาน ซ่ึงมีลักษณะลาดลงจากซ้าย
ไปขวา ดงัรูปท่ี 10.11 
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  อุปทานแรงงานส่วนบุคคล (Individual Supply of Labor) หมายถึง การเสนอขายแรงงานของ
บุคคล โดยมีอัตราค่าจ้างเป็นตัวก าหนดความยินดีท่ีจะท างาน โดยทั่วไป ถา้ค่าจ้างอยู่ในระดับสูง 
คนงานจะยินดีท่ีจะท างานมากขึ้น แต่ถ้าระดับค่าจ้างต ่า คนงานจะยินดีท างานน้อยลง ดังนั้น เส้น
อุปทานแรงงานส่วนบุคคล จึงมีลกัษณะลาดขึ้นจากซา้ยไปขวา ดงัรูปท่ี 10.11 ก) แต่ในบางกรณี การท่ี
อตัราค่าจา้งสูงมาก ๆ ก็ไม่ไดท้ าให้คนงานอยากท างานมากขึ้น แต่กลบัตอ้งการเวลาพกัผ่อนมากขึ้น
แทน เม่ือเป็นเช่นน้ี เส้นอุปทานแทนท่ีจะเป็นเส้นลาดขึ้น ก็จะเป็นเส้นโคง้วกกลบัเขา้หาแกนตั้ง ดงัรูป
ท่ี 10.12 ข) การวกกลบัของเส้นอุปทานของแรงงาน จะเกิดขึ้นในกรณีท่ีคนงานมีรายไดม้ากพอเพียง
ต่อการด ารงชีวิตแลว้เท่านั้น 

ค่าจา้ง ชัว่โมง

0

S

W1

W2

L2       L1
จ านวนชัว่โมงการ
ท างาน สัปดาห์

 

ค่าจา้ง ชัว่โมง

จ านวนชัว่โมงการ
ท างาน สัปดาห์0

S
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รูปท่ี 10.11  เส้นอุปสงคต์่อแรงงานของตลาด 

รูปท่ี 10.12  เส้นอุปทานของแรงงาน 

ก) ข) 
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  จากรูปท่ี 10.12 ก)  ถา้อตัราค่าจา้งอยู่ท่ีระดบั OW1 แรงงานจะยินดีท างานเท่ากบัจ านวน OL1  
แต่ถา้อตัราค่าจา้งลดลงท่ีระดบั OW2 แรงงานจะยินดีท างานนอ้ยลงเท่ากบัจ านวน OL2 และจากรูป ข)  
การวกกลบัของเส้นอุปทานจะเร่ิมตั้งแต่จุด a  ณ จุดน้ีระดบัค่าจา้ง OW1 จะเป็นค่าจา้งท่ีมากเพียงพอแก่
การยงัชีพของแรงงาน ถา้สมมติให้แรงงานไดค้่าจา้งสูงขึ้นเป็น OW2 จะเห็นว่า ปริมาณแรงงานท่ียนิดี
ท างานจะลดลงจาก L1 เป็น L2   
  อุปทานแรงงานของตลาด (Supply Labor of Market) หมายถึง ปริมาณความต้องการเสนอ
ขายแรงงานประเภทนั้นๆ ทั้งหมดในตลาด ณ อตัราค่าจา้งต่าง ๆ กนั การหาอุปทานแรงงานของตลาด
สามารถหาไดจ้ากการรวมอุปทานแรงงานส่วนบุคคลแต่ละรายเขา้ดว้ยกนั ก็จะไดเ้ส้นอุปทานแรงงาน
ของตลาด ซ่ึงจะมีลกัษณะทอดขึ้นจากซา้ยไปขวา และมีความชนัเป็นบวก ดงัรูปท่ี 10.7 
 

   ค่าจา้ง ชัว่โมง                         ค่าจา้ง ชัว่โมง                                     ค่าจา้ง ชัว่โมง 
                             Sa                                                                        Sb                                                                    Sก+ ข 

   
 
 

 
     0                                                           0                                                           0 
 
 
  

จากรูปท่ี 10.13  เส้นอุปทานแรงงานของนาย ก และนาย ข ดงัเส้น Sก และ Sข เม่ือน าปริมาณ 
เสนอขายทั้งสองมารวมกนั ก็จะไดเ้ป็นอุปทานแรงงานของตลาด Sก+ข นัน่เอง 
 การก าหนดอัตราค่าจ้างในตลาดแรงงานท่ีมีการแข่งขันสมบูรณ์ ระดับค่าจ้างและจ านวน
แรงงานดุลยภาพของตลาดจะถูกก าหนดขึ้นจากอุปสงคต่์อแรงงานทั้งหมดในตลาด (DL) และอุปทาน
ของแรงงานทั้งหมดในตลาด (SL) โดยท่ีทั้งผูซ้ื้อและผูข้ายไม่มีอ านาจในการก าหนดอตัราค่าจา้งแต่  
อยา่งใด ดงัรูปท่ี 10.14 

รูปท่ี 10.13  เส้นอุปทานแรงงานส่วนบุคคล และตลาด 

จ านวนชัว่โมงการ
ท างาน สัปดาห์ 

จ านวนชัว่โมงการ
ท างาน สัปดาห์ 

จ านวนชัว่โมงการ
ท างาน สัปดาห์ นาย ก นาย ข                                                       ตลาด   
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  จากรูปท่ี 10.14  ก) ดุลยภาพในตลาดแรงงานจะเกิดขึ้น ณ จุดตดัของเส้นอุปสงคแ์ละอุปทาน
ของแรงงาน ณ จุดดุลยภาพ จะได้ค่าจา้งดุลยภาพเท่ากบั OW1 และจ านวนแรงงานทั้งหมดท่ีจ้าง คือ 
OL1 ณ ค่าจา้งดุลยภาพ แรงงานทุกคนท่ีอยากท างานจะมีงานท า  แต่ถา้ค่าจา้งสูงกว่า OW1 เป็น OW2 
หน่วยผลิตจะมีความตอ้งการจา้งแรงงานนอ้ยลง ในขณะท่ีแรงงานต้องการท างานมากขึ้น จึงเกิดเป็น
อุปทานส่วนเกินเท่ากับ a2b2 เม่ือแรงงานท่ีอยากท างานมีมากกว่าความต้องการของหน่วยผลิตท่ี
ตอ้งการจา้งแรงงาน ค่าจา้งก็จะลดลงไปเร่ือย ๆ จนกว่าจะถึงระดบั OW1 ก็จะไม่ลดลงอีกต่อไป เพราะ 
ณ ระดับค่าจ้างน้ี แรงงานทุกคนท่ีอยากท างานจะได้งานท าทุกคน ไม่มีคนงานว่างงานเหลืออยู่เลย 
ในทางตรงกนัขา้ม ถา้ค่าจา้งต ่ากวา่ระดบั OW1 ก็จะเกิดเป็นอุปสงคส่์วนเกิน เกิดการขาดแคลนแรงงาน 
จ านวนคนงานท่ีอยากท างานมีไม่เพียงพอกบัความตอ้งการ เกิดการแย่งคนงานระหว่างหน่วยผลิต 
ค่าจา้งจึงเพิ่มสูงขึ้น และสูงขึ้นไปเร่ือยๆ จนถึงระดบั OW1 ก็จะไม่สูงขึ้นอีกต่อไป  
  ส าหรับการก าหนดอตัราค่าจา้งของหน่วยผลิตนั้น เน่ืองจากแต่ละหน่วยผลิตจะจา้งแรงงาน
นอ้ยมากจนไม่สามารถก าหนดค่าจา้งได ้ดงันั้น จึงตอ้งจา้งแรงงานตามอตัราค่าจา้งตลาด ถา้จา้งต ่ากว่า
อตัราค่าจา้งตลาดจะหาแรงงานมาท างานไม่ไดเ้ลย ดว้ยเหตุน้ี จึงท าให้เส้นอุปทานแรงงานของหน่วย
ผลิตมีลกัษณะเป็นเส้นตรงขนานกบัแกนนอนหรือมีความยืดหยุน่สมบูรณ์ (Perfectly Elastic) และเป็น
เส้นเดียวกบัเส้นตน้ทุนส่วนเพิ่มของการใช้ปัจจยัแรงงาน (MFCL) ดงัรูปท่ี 10.14 ข) จากรูปแสดงให้
เห็นว่า หน่วยผลิตแต่ละรายในตลาด จะจ้างแรงงานเท่ากบั Oq หน่วย และท่ีระดบัน้ี ค่าจา้งท่ีแรงงาน
ไดรั้บจะเท่ากบั OW1 หรือเท่ากบัมูลค่าของผลผลิตส่วนเพิ่ม (VMP) พอดี  

รูปท่ี 10.14  การก าหนดอตัราค่าจา้งดุลยภาพในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ 

ก)   ตลาด                                                                ข)   หน่วยผลิต                                                                
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3. ดอกเบีย้ 

  ดอกเบ้ีย (Interest) เป็นผลตอบแทนของการใช้ปัจจัยทุน ในทางเศรษฐศาสตร์ได้ให้
ความหมายของปัจจยัทุน (Capital) ว่าเป็นสินคา้ประเภททุน ไดแ้ก่  เคร่ืองมือ เคร่ืองใชต้่าง ๆ ท่ีมนุษย์
สร้างขึ้นเพื่อช่วยในการผลิต อาทิเช่น เคร่ืองจกัร อาคาร ยานพาหนะ เป็นตน้ การได้มาซ่ึงปัจจยัทุน
เหล่าน้ีจะตอ้งเอาเงินไปแลกมาท่ีเรียกว่า การลงทุน (Investment) ดว้ยเหตุน้ีจึงท าให้ผลตอบแทนของ
การใชปั้จจยัทุนคือดอกเบ้ีย ดงัท่ีไดอ้ธิบายมาแลว้ในบทท่ี 1   

   3.1  การตัดสินใจลงทุน    

   การตดัสินใจวา่ควรลงทุนหรือไม่นั้น ผูล้งทุนจะเปรียบเทียบตน้ทุนกบัผลตอบแทนท่ี
จะได้จากการลงทุน โดยหากผลตอบแทนท่ีไดจ้ากการลงทุนมากกว่าตน้ทุนท่ีตอ้งจ่ายไป เขาก็ควร
ลงทุน อย่างไรก็ตาม เน่ืองจากผลตอบแทนจากการลงทุนเกิดขึ้นในอนาคต ในขณะท่ีเงินทุนท่ีลงไป
เป็นส่ิงท่ีเกิดขึ้ นในปัจจุบัน ดังนั้ นในการเปรียบเทียบต้นทุนกับผลตอบแทนจากการลงทุน จึง
จ าเป็นตอ้งท าค่าของผลตอบแทนท่ีเกิดขึ้นในอนาคตให้เป็นมูลค่าปัจจุบนั (Present Value) เสียก่อน 
แลว้ค่อยน ามาเปรียบเทียบกบัตน้ทุนท่ีตอ้งจ่ายไปในการลงทุน  เกณฑ์ท่ีใช้ในการตดัสินใจน้ี เรียกว่า 
“มูลค่าสุทธิของค่าปัจจุบนัในการลงทุน” (Net Present Value of Investment : NPV) ซ่ึงหาก NPV มีค่า
เป็นบวก หมายความวา่ ควรลงทุน แต่ถา้เป็นลบ ก็ไม่ควรลงทุน  
   ยกตวัอย่างเช่น ผูผ้ลิตตดัสินใจจะซ้ือเคร่ืองจกัรใหม่มาผลิตสินคา้หรือไม่ หากราคา
เคร่ืองจกัร เคร่ืองละ 1 ลา้นบาท และมีอายุการใชง้าน 10 ปี โดยเขาคาดว่าธุรกิจจะไดรั้บผลตอบแทน
จากเคร่ืองจักรใหม่ปีละ150,000 บาท ในการตัดสินใจว่าจะลงทุนซ้ือเคร่ืองจักรใหม่หรือไม่นั้ น          
เขาจ าเป็นต้องเปรียบเทียบต้นทุนกับผลตอบแทนท่ีจะได้จากการซ้ือเคร่ืองจักรใหม่ โดยจะต้อง
ค านวณหามูลค่าปัจจุบนัของผลตอบแทนจากเคร่ืองจกัรท่ีซ้ือมาใหม่ และน าค่าท่ีไดไ้ปเปรียบเทียบกบั
ตน้ทุนท่ีจ่ายไปในการซ้ือเคร่ืองจักร (สมมติให้อตัราดอกเบ้ียเท่ากับร้อยละ 5) โดยใช้สูตรในการ
ค านวณ ดงัน้ี 
 
มูลค่าสุทธิของค่าปัจจุบันในการลงทุน     =      มูลค่าปัจจุบันของผลตอบแทนจากการลงทุน – ต้นทุนของเคร่ืองจักร
(Net Present Value of Investment : NPV)                          (Present Value : PV) 
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1) หามูลค่าปัจจุบนั        (PV)                 R1      +    R2     +  ……. +      Rn  
                              ( 1 + r)      (1 + r)2                    (1 + r)n 

     โดยท่ี R   คือ   ผลตอบแทนของการลงทุนตั้งแต่ปีท่ี 1  ถึงปีท่ี  n 
         r    คือ   อตัราผลตอบแทนจากการลงทุน (ค่าเป็นร้อยละ) 

      PV        150,000   +   150,000   + ……. +   150,000 
                        (1+0.05)       (1+0.05)2                                  (1+0.05)10 
                                      =     136,054.42 + 129,575.64 + …….. + 92,286.99 
   =     1,158,260.24 

2) น ามาหาค่า NPV ตามสูตร 
                  NPV   =    1,158,260.24  -  1,000,000  
     =    158,260.24 

    จากค่าท่ีได ้จะเห็นว่าค่า NPV มีค่าเป็นบวก ดงันั้นผูผ้ลิตควรตดัสินใจซ้ือเคร่ืองจกัร
ใหม่ เพื่อมาผลิตสินคา้   
   จากท่ีได้อธิบายมาแลว้ขา้งตน้ สามารถสรุปไดว้่า การท่ีผูผ้ลิตจะเลือกใช้ปัจจยัการ
ผลิตชนิดใดชนิดหน่ึงนั้น รายไดจ้ากการใชปั้จจยัการผลิตชนิดนั้น จะตอ้งมากกว่ารายจ่ายหรือตน้ทุน
ท่ีต้องจ่ายให้กับปัจจัยการผลิตชนิดนั้ น ซ่ึงจ านวนรายได้ท่ีมากกว่าต้นทุน ในท่ีน้ีก็คือ อัตรา
ผลตอบแทนท่ีไดรั้บจากการใช้สินคา้ทุนหรือก็คือค่า MRP นั่นเอง ซ่ึงจะแสดงถึงผลิตภาพส่วนเพิ่ม
ของสินคา้ทุนชนิดนั้นดว้ย สามารถแสดงเป็นกราฟได ้ดงัรูปท่ี 10.15 

อตัราผลตอบแทน (%)

จ านวนสินคา้ทุน
(จ  านวนเงินทุน)0

MRP

R1

R2

C1 C2

 รูปท่ี 10.15   เส้นรายรับส่วนเพิ่มจากการใชสิ้นคา้ทุน 

= 

= 



272 
 

   จากรูปจะเห็นว่า เส้น MRP จะมีลกัษณะลาดลงจากซ้ายไปขวา ซ่ึงแสดงวา่ เม่ือมีการ
ใชสิ้นคา้ทุนในจ านวนท่ีมากขึ้นจะท าให้อตัราผลตอบแทนท่ีไดรั้บจากการใชสิ้นคา้ทุนส่วนเพิ่มลดลง 
หรือท าให้ผลิตภาพส่วนเพิ่มของสินคา้ทุนลดลง เช่น เม่ือซ้ือสินคา้ทุนจ านวน OC1 จะได้รับอตัรา
ผลตอบแทนเท่ากบั OR1 แต่เม่ือซ้ือสินคา้ทุนในจ านวนท่ีมากขึ้นเป็น OC2 จะไดรั้บอตัราผลตอบแทน
ลดลงเหลือ OR2 กล่าวคือ สินค้าทุนท่ีซ้ือเพิ่มขึ้นอีก 1 หน่วย หรือสินค้าทุนส่วนเพิ่ม จะให้อัตรา
ผลตอบแทนท่ีลดลง 

    3.2   อุปสงค์ต่อการลงทุน   

  ในการตัดสินใจลงทุนในสินค้าทุนชนิดใดชนิดหน่ึง นอกจากจะเปรียบเทียบ
ผลตอบแทนท่ีได้จากการลงทุนกับรายจ่ายหรือตน้ทุนในการจ่ายซ้ือสินคา้ทุนชนิดนั้นแลว้ ยงัตอ้ง
พิจารณาจากอตัราดอกเบ้ียท่ีตอ้งจ่ายเป็นค่าตอบแทนเงินทุนท่ีน ามาซ้ือสินคา้ทุนนั้นดว้ย จากตวัอย่าง
ขา้งตน้ ถา้สมมติให้อตัราดอกเบ้ียเท่ากบัร้อยละ 10  ค่า NPV ท่ีไดจ้ะมีค่าติดลบ ผูผ้ลิตจึงไม่ควรลงทุน 
นั่นแสดงให้เห็นว่า ผลตอบแทนท่ีได้จากการลงทุนมีค่าน้อยกว่าอัตราดอกเบ้ียท่ีต้องจ่ายเป็น
ค่าตอบแทนเงินทุนท่ีน ามาซ้ือเคร่ืองจกัรนั้น ดงันั้นจึงสรุปได้ว่า ณ ระดับอตัราดอกเบ้ียสูง ปริมาณ
ความตอ้งการลงทุนจะมีน้อย  แต่ ณ ระดบัอตัราดอกเบ้ียต ่า ปริมาณความตอ้งการลงทุนจะมีมากกว่า 
จ านวนเงินทุนท่ีผูผ้ลิตต้องการ ณ ระดับอัตราดอกเบ้ียต่างๆ ก็คือ อุปสงค์ต่อเงินทุน (Demand for 
Loanable Fund : Dc) และเน่ืองจากเส้นรายรับส่วนเพิ่มจากการใชสิ้นคา้ทุน (MRP) ซ่ึงแสดงถึงจ านวน
เงินทุนท่ีผูผ้ลิตตอ้งการ ณ ระดบัอตัราดอกเบ้ียต่างๆ ดงันั้น เส้นอุปสงคต่์อเงินทุนจึงเป็นเส้นเดียวกบั
เส้นรายรับส่วนเพิ่มจากการใชสิ้นคา้ทุน (DC = MRP)  ดงัแสดงในรูปท่ี 10.16   (วิรุณสิริ ใจมา. 2555 : 
295) 

อตัราดอกเบ้ีย

จ านวนเงินทุน
0

Dc =  MRP

 
   

รูปท่ี 10.16  เส้นอุปสงคต์่อเงินทุน 
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  จากรูปท่ี 10.16 เส้นอุปสงค์ต่อเงินลงทุน (Dc) จะมีลักษณะลาดลงจากซ้ายไปขวา 
และมีความสัมพนัธ์แบบแปรผกผนักบัอตัราดอกเบ้ีย กล่าวคือ ถา้อตัราดอกเบ้ียอยู่ในระดบัสูง ปริมาณ
ความต้องการเงินทุนของผูผ้ลิตจะมีน้อย แต่ถา้อตัราดอกเบ้ียอยู่ในระดับต ่า ปริมาณความตอ้งการ
เงินทุนของผูผ้ลิตจะมีมาก 

3.3 อุปทานของเงินทุน 

   แหล่งท่ีมาของเงินทุนมาจากการออมของภาคครัวเรือนและภาคธุรกิจ โดยมีดอกเบ้ีย
เป็นค่าตอบแทนของเงินออม ถา้อตัราดอกเบ้ียสูงยอ่มจูงใจให้มีการออมมากขึ้น แต่ถา้อตัราดอกเบ้ียต ่า
การออมก็มีนอ้ยลง ระดบัอตัราดอกเบ้ียจึงมีผลต่อจ านวนเงินออม ซ่ึงเป็นแหล่งท่ีมาของเงินทุน ดงันั้น
จึงอาจกล่าวไดว้่า อตัราดอกเบ้ียมีผลต่ออุปทานของเงินทุน (Supply of Loanable Fund : Sc) สามารถ
เขียนกราฟไดด้งัรูปท่ี 10.17 

อตัราดอกเบ้ีย

จ านวนเงินทุน
0

Sc

 
   

จากรูปท่ี 10.17  เส้นอุปทานของเงินทุน (Sc) จะมีลกัษณะลาดขึ้นจากซา้ยไปขวา และ
มีความสัมพนัธ์แบบแปรผนัตามกับอตัราดอกเบ้ีย กล่าวคือ ถา้อตัราดอกเบ้ียอยู่ในระดบัสูง จ านวน
เงินทุนจะมีมาก แต่ถา้อตัราดอกเบ้ียอยูใ่นระดบัต ่า จ านวนเงินทุนจะมีนอ้ย 

 

 

รูปท่ี 10.17  เส้นอุปทานของเงินทุน 
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   3.4   อตัราดอกเบีย้ดุลยภาพในตลาดเงิน 

   อตัราดอกเบ้ียดุลยภาพในตลาดเงิน จะถูกก าหนดจากอุปสงคแ์ละอุปทานของเงินทุน  
ณ จุดดุลยภาพปริมาณความตอ้งการเงินทุนจะเท่ากบัจ านวนเงินทุนในตลาดพอดี ดงัรูปท่ี 10.18 

อตัราดอกเบ้ีย

จ านวนเงินทุน

Sc

E

C1

R1

0

DC =  MRP

 
    

   จากรูปท่ี 10.18  เม่ือเส้นอุปสงค์ต่อเงินทุนตดักบัเส้นอุปทานของเงินทุน จะไดอ้ตัรา
ดอกเบ้ียดุลยภาพในตลาดเงิน ณ จุดดุลยภาพ อตัราดอกเบ้ียดุลยภาพจะมีค่าเท่ากบั OR1 จ านวนเงินทุน
ท่ีผูผ้ลิตตอ้งการจะเท่ากบัจ านวนเงินทุนท่ีมีอยูใ่นตลาดพอดี คือเท่ากบั OC1  

4. ก าไร 

  ก าไร (Profits) คือ ผลตอบแทนท่ีให้แก่ผูป้ระกอบการ (Entrepreneur) ทั้งน้ีเพราะผูป้ระกอบ
จะท าหน้าท่ีในการรวบรวมปัจจยัการผลิตทุกชนิดเพื่อมาผลิตเป็นสินคา้ และรับภาระความเส่ียงจาก
การด าเนินกิจการไม่ว่าก าไรหรือขาดทุน ก าไรในทางเศรษฐศาสตร์แบ่งออกไดเ้ป็น 2 ประเภท คือ 
ก าไรปกติ และก าไรเกินปกติ  ซ่ึงการไดรั้บก าไรปกติของผูป้ระกอบการในตลาดจะแตกต่างกนัไปตาม
ความเส่ียงในการประกอบธุรกิจ หรือความสามารถท่ีแตกต่างกนัของผูป้ระกอบการแต่ละรายในตลาด 
ส่วนก าไรเกินปกตินั้น เป็นผลตอบแทนท่ีได้รับมากกว่าก าไรเกินปกติ ก าไรเกินปกติน้ีจะเป็นเป็น
ส่ิงจูงใจให้ผูป้ระกอบการรายอ่ืนเขา้มาแข่งขนัในตลาด และการคาดหวงัในการไดรั้บก าไรเกินปกติ  
จะเป็นแรงขบัท่ีจะก่อให้เกิดส่ิงประดิษฐ์ และการคิดคน้ท่ีจะท าให้ผูป้ระกอบการรายใหม่เขา้สู่ตลาด
มากยิ่งขึ้น ซ่ึงจะส่งผลต่อราคาดุลยภาพและท าให้ก าไรเกินปกติลดลงในท่ีสุด นอกจากนั้น ก าไรเกิน
ปกติยงัเป็นแรงเคล่ือนไหวให้ระบบเศรษฐกิจมีการขยายตัวมากขึ้นอีกด้วย  อย่างไรก็ตาม ในการ
อธิบายว่าก าไรถูกก าหนดขึ้นไดอ้ย่างไร ยงัไม่มีทฤษฎีใดสามารถอธิบายได ้อีกทั้งการท่ีจะศึกษาถึงว่า

รูปท่ี 10.18  อตัราดอกเบ้ียดุลยภาพในตลาดเงิน 
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ก าไรถูกก าหนดโดยอุปสงค์และอุปทานของผูป้ระกอบการท านองเดียวกับราคาของปัจจยัการผลิต
ชนิดอ่ืนนั้น ยงัไม่เป็นท่ียอมรับกนัมากนกั ทั้งน้ีเพราะไม่สามารถท่ีจะอธิบายถึงปัจจยัท่ีเป็นตวัก าหนด
อุปสงคข์องผูป้ระกอบการไดแ้น่ชดั ดงันั้นในการศึกษาค่าตอบแทนของผูป้ระกอบการ จึงเปล่ียนความ
สนใจจากการก าหนดค่าตอบแทนหรือก าไรของผูป้ระกอบการมาเป็นการศึกษาถึงสาเหตุของการเกิด
ก าไรของผูป้ระกอบการแทน  ทฤษฎีท่ีอธิบายถึงสาเหตุของการเกิดก าไรของผูป้ระกอบท่ีไดรั้บการ
กล่าวถึงอย่างมากในปัจจุบนั คือ ทฤษฎีท่ีถือว่าก าไรเกิดจากความกา้วหน้าทางดา้นเทคโนโลยีและ
วิทยาการ โดยทฤษฎีน้ีไดอ้ธิบายว่า หน่วยธุรกิจท่ีมีการคิดคน้ส่ิงประดิษฐ์มาใช้ในการผลิต จะท าให้
การผลิตมีประสิทธิภาพสูงขึ้น สามารถแข่งขนักบัผูผ้ลิตรายอ่ืนได ้ยิง่มีการประดิษฐ์คิดคน้หรือพฒันา
เทคโนโลยีใหม่ๆ ขึ้นมามาก โอกาสในการท าก าไรได้มากก็ยิ่งมีสูงขึ้ นกว่าเดิม จนกว่าจะมีผูอ่ื้น
สามารถผลิตแข่งขนัหรือมีการประดิษฐ์ส่ิงใหม่ ๆ ท่ีมีประสิทธิภาพสูงกว่า หรือคุณภาพดีกว่าเขา้มา
ขายแข่งขนัในทอ้งตลาด และเพื่อรักษาอตัราผลก าไรให้คงสูงอยู่ได ้หน่วยธุรกิจจะตอ้งพฒันาความรู้
ทางเทคโนโลยีและน ามาใช้ให้เกิดประโยชน์ทางด้านธุรกิจอย่างต่อเน่ืองตลอดเวลา ซ่ึงบริษทัยกัษ์
ใหญ่ในโลกไม่ว่าจะเป็นของญ่ีปุ่ น อเมริกา หรือยุโรป ต่างก็ไดรั้บประโยชน์อย่างมากจากกรณีมาแลว้
ทั้งส้ิน  
  นบัไดว้่าก าไรมีบทบาทส าคญัอย่างมากทั้งในระดบัจุลภาคและมหภาค โดยก าไรเกินปกติจะ
เป็นส่ิงจูงในการเข้ามาแข่งขันและดึงดูดให้เกิดการขยายตัวของการลงทุนมากขึ้น หรือจ ากัดการ
ขยายตวัของอตุสาหกรรมให้นอ้ยลงเม่ือกิจการมีก าไรนอ้ยลงหรือขาดทุน นอกจากนั้น เพื่อให้ไดก้  าไร
มากขึ้น ผูป้ระกอบจะตอ้งแสวงหากรรมวิธีและเทคนิคต่างๆ เพื่อลดตน้ทุนการผลิตให้น้อยลง ซ่ึงจะ
ท าใหเ้กิดการใชท้รัพยากรในการผลิตท่ีมีประสิทธิภาพสูงสุดอีกดว้ย  
 
สรุปท้ายบท 

 ตลาดปัจจยัการผลิต หมายถึง การตกลงซ้ือขายปัจจยัการผลิตประเภทต่าง ๆ ระหวา่งผูผ้ลิตกบั
เจา้ของปัจจยัการผลิต โดยมีการจ่ายค่าตอบแทนให้แก่เจา้ของปัจจยัการผลิตในรูปของ ค่าจา้ง ค่าเช่า 
ดอกเบ้ีย และก าไร โดยตลาดจะแบ่งออกเป็นตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ ตลาดผูกขาด และตลาดก่ึงแข่ง
เหมือนกบัตลาดสินคา้และบริการ โดยผลตอบแทนของปัจจยัการผลิตจะขึ้นอยู่กบัอุปสงคแ์ละอุปทาน
ของปัจจยัการผลิตประเภทต่าง ๆ โดยอุปสงค์ส าหรับปัจจัยการผลิตจะเป็นอุปสงค์สืบเน่ือง เพราะ
ผูผ้ลิตจะมีอุปสงคต์่อปัจจยัการผลิตก็ต่อเม่ือมีผูบ้ริโภคมีความตอ้งการบริโภคสินคา้นั้นก่อน อีกทั้งอุป
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สงค์ปัจจยัการผลิตยงัเป็นอุปสงค์ร่วมด้วย เน่ืองจาก ในการผลิตสินคา้ให้มีประสิทธิภาพนั้นผูผ้ลิต
จะตอ้งใชปั้จจยัการผลิตหลายชนิดร่วมกนั ส าหรับอุปทานของปัจจยัการผลิตจะขึ้นอยูก่บัประเภทของ
ปัจจยัการผลิตนั้น ๆ ดุลยภาพในระยะสั้ นของตลาดปัจจยัการผลิตซ่ึงเป็นตลาดแข่งขนัสมบูรณ์จะ
เกิดขึ้ นก็ต่อเม่ือ รายรับส่วนเพิ่มของปัจจัยการผลิตเท่ากับต้นทุนส่วนเพิ่มของปัจจัยการผลิต          
(MRP = MFC) หรือรายรับส่วนเพิ่มจากการใช้ปัจจัยการผลิตเท่ากับราคาของปัจจัยการผลิตนั้ น   
(MRP = PF)  
 ท่ีดินเป็นปัจจยัท่ีมีจ านวนคงท่ีไม่สามารถเพิ่มปริมาณได ้อุปทานของท่ีดินจึงเป็นเส้นตรงตั้ง
ฉากกบัแกนนอน แต่ในระยะยาวเราสามารถปรับปรุงท่ีดินให้มีความอุดมสมบูรณ์มากขึ้นได ้ท าให้
เส้นอุปทานมีลกัษณะเป็นเส้นลาดขึ้นจากซ้ายไปขวา ส่วนเส้นอุปสงคต่์อแรงงานก็คือ เส้น MRP ของ
แรงงาน ซ่ึงมีลกัษณะลาดลงจากซ้ายไปขวา โดยทัว่ไปเส้นอุปทานแรงงานส่วนบุคคลจะเป็นเส้นลาด
ขึ้นจากซ้ายไปขวา แต่ในบางกรณีอาจเป็นเส้นวกกลับได้ เน่ืองจากแรงงานต้องการเวลาพกัผ่อน
มากกวา่ท างานแมว้า่ค่าจา้งจะสูงมากก็ตาม ส าหรับการตดัสินใจลงทุนในปัจจยัทุนชนิดใดชนิดหน่ึงจะ
พิจารณาจากค่า NPV ซ่ึงจะตอ้งมีค่าเป็นบวก และอตัราดอกเบ้ียท่ีจ่ายเป็นค่าตอบแทนเงินทุนท่ีน ามา
ซ้ือสินคา้ทุน โดยอตัราดอกเบ้ียจะถูกก าหนดจากอุปสงคแ์ละอุปทานของเงินทุนในตลาดเงิน ในส่วน
ของผูป้ระกอบการจะมีโอกาสท าก าไรได้เพิ่มขึ้นหรือไม่นั้น ย่อมขึ้นอยู่กับการคิดคน้ประดิษฐ์และ
พฒันาเทคโนโลยีใหม่ ๆ มาใช้กับการด าเนินธุรกิจของตนได้มากน้อยแค่ไหน และเพื่อให้ไดก้ าไร
อย่างต่อเน่ืองตลอดเวลา ผูผ้ลิตจะตอ้งแสวงหากรรมวิธีและเทคนิคต่าง ๆ เพื่อลดตน้ทุนการผลิตให้
นอ้ยท่ีสุดเท่าท่ีจะท าได ้
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แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1. จงอธิบายเก่ียวกบัปัจจยัการผลิตและค่าตอบแทนของปัจจยัการผลิตแต่ละประเภท 
2. ตลาดปัจจยัการผลิต หมายถึงอะไร  
3. อุปสงคส์ าหรับปัจจยัการผลิตท าไมจึงเป็นอุปสงคสื์บเน่ือง  
4. อุปสงคร่์วม หมายถึงอะไร 
5. ในตลาดปัจจัยการผลิต หน่วยผลิตจะตัดสินใจเลือกผลิต ณ ระดับผลผลิตท่ีท าให ้            

MRP = MFC หรือ MRP = PF เพราะเหตุใด 
6. มูลค่าของผลผลิตส่วนเพิ่ม (VMP) ต่างจากรายรับส่วนเพิ่มจากการใช้ปัจจยัการผลิต 

(MRP) อยา่งไร 
7. จงเขียนรูปกราฟแสดงระดบัการจา้งปัจจยัแรงงานและการจ่ายค่าจา้งของหน่วยผลิตใน

กรณีท่ีตลาดปัจจยัการผลิตมีลกัษณะเป็นตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ 
8. จงอธิบายสาเหตุท่ีท าใหเ้ส้นอุปทานของแรงงานเป็นเส้นวกกลบั 
9. เส้นอุปทานของปัจจยัท่ีดินจะเป็นเส้นท่ีทอดขึ้นจากซา้ยไปขวาไดใ้นกรณีใด 
10. จงอธิบายว่าท าไมเส้นอุปสงค์ต่อเงินทุนจึงเป็นเส้นเดียวกบัเส้นรายรับส่วนเพิ่มจากการ

ใชสิ้นคา้ทุน (DC = MRP) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


